

推荐单位：北京市教育工会

从“一堂课”到“一门课” ——坚守教学竞赛的“初心”

◎ 梁思思



梁思思，清华大学建筑学院副教授。教育部青年长江学者。近五年主持负责国家自然科学基金面上项目、北京市哲学社科基金等国家及省部级课题10项。获教育部科技进步一等奖、教育部优秀规划设计一等奖、中国建筑学会科技进步一等奖。第六届全国高校青年教师教学竞赛文科组一等奖。

第六届全国高校青年教师教学竞赛决赛已经落下帷幕。静下心来对一年多备赛过程和比赛收获进行复盘与反思，我逐渐对国赛提出“上好一门课”的教学理念有了更深刻的理解。那就是，好的“一堂课”一定是来自于真实课堂、融入于真实课堂、最终反哺于真实课堂。

立德树人：“育智”与“育志”

学生是授课对象，也是课堂教学的核心对象。我所授课程《城市设计理论与实践》的学情分析呈现出，学生具有多元的学科知识背景，如建筑学、风景园林学、环境学、经济学、管理学、社会学等。他们对城市空间感受力强、兴趣浓厚，但是生活经验尚浅，对我国城乡建设发展历程的复杂性认识不足。基于此，立德树人首先

需要“育智”，即通过鲜活的案例，从专业视角分析城市规划建设的现象，启发学生思考问题背后的成因，进而分析规划设计的对策。在此基础上，进而“育志”，即结合专业实践，传递党的二十大报告中再次强调的“人民城市人民建、人民城市为人民”的城市发展思想，加强、加深未来城市规划设计者“满足人民日益增长的美好生活需要”的责任意识。

中国式现代化既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的鲜明特色。在中国城市设计发展与世界并行的当下，既需借鉴和学习西方经典城市设计理论和策略，又需要扎根于中国实际情况展开分析。由此可见，“育智”和“育志”密不可分。通过课堂使学生树立这样的理念——研究工作要根植于中国城市现状和建设，要与国家的切实需求紧密



结合，要真正落实城市的发展需要和建设目标。通过生动的故事和鲜活的案例，将专业讲授与学生价值观塑造紧密结合起来，激发学生产生运用自身专业力量来改善民生、营建美好中国的使命感和责任感。

教学相长：教学也是学术

对于教学竞赛，很多人在初期往往容易陷入理解的“误区”，将其视为一场“表演”或者“演讲”。但是事实上恰恰相反：要上好“一堂课”，首先是要去设计打磨好“一门课”。

在城市规划和建设发展的历程中，同样的案例故事有不同的解读，传统教材中条块式的知识点罗列便于阅读，但不便于综合理解、认知城市发展状况。为此，我通过深入阅读史料、实地调查城市空间、走访社区居民，结合自主研究，深入发掘不同知识点、城市建设情况背后隐含的主线和来龙去脉，在确定主线的基础上，围绕主干重新组织讲课素材。

在教学设计深化的过程中，教师及所在的团队开展的科研成果起到了重要作用。例如，我在讲课中融入了雄安新区城市建筑风貌导则、北京首

都功能核心区总体城市设计等诸多城市规划设计的前沿实践。这些前沿实践既有我本人作为核心骨干参与的内容，也有业界知名学者的一线工程。基于实践，可以更好地将教科书上的理论、方法的重点和难点进行提炼、应用并展开分析，也能够更好地提升课堂教学的力度与深度。因此，“教学也是学术”，通过教学的提炼和打磨，可以更好地发现问题、提出问题，进而通过科研予以深化探索；反过来，通过科研所探索的前沿成果，可以让教学课堂始终站在第一线，让知识的传授和应用有最鲜活的支撑和最大的影响力。

细节设计：用比赛激活课堂

一场教学现场比赛只有短暂的 20 分钟，但精细、精心设计并打磨这 20 分钟课堂的很多方式和方法，可以用来更好地“激活”真实的课堂。

首先，互动需要提出“真问题”。之所以为“真”，必须是当时当下学生心中真正所“疑”，不能为了“疑”而“设疑”，所有的问题都必须始终围绕课程主讲内容的核心进行展开。比如，“私有公共空间”一讲的核心互动设疑在于“私

有地块如何腾出公共使用的空间，如何通过规划管控得以实现”，体现的就是本讲规划管控工具演进的核心内容。

其次，板书不宜面面俱到，而是作为“凝固的 PPT”呈现在课堂上。因此，需要用精炼的文字概括出整堂课的核心。比如，“城市中心区更新”一讲的板书，仅设计了“拆——保——微更新”，但却概括出更新的三个阶段，并且也揭示了整堂讲课的一条核心逻辑主线。

再次，生动教具的设置往往能够起到直观、具象、加深印象的课堂教学效果。教具宜精不宜多，起到点睛的作用即可。我在讲授“城市设计管控及实施”板块中，用各种颜色的乐高积木，形象地展示抽象的管控手段对空间的影响，串联起管控优化的复杂机制和动态过程。

此次备赛的漫长历程中，有幸得到众多优秀教师的帮助和指点。他们来自各个学科领域，但有着共同的教学“初心”，那就是对学生的赤忱之心、对课堂的敬畏之心、对“课比天大”的信念之心。这种精神也将继续指引着我，在未来的教学生涯中精益求精、不断进取，努力“上好一门课”。■

